

# 人民幣加入SDR 俄央行可投資 人幣或獲俄納為外匯儲備

香港文匯報訊 據中通社報道，俄羅斯政府第一大報《俄羅斯報》刊文稱，人民幣加入國際貨幣基金組織（IMF）貨幣籃子（SDR）後，俄央行可依法投資人民幣儲備，並將根據市場對人民幣的需求將其納入外匯儲備。

《光明日報》昨日報道稱，該報援引俄羅斯銀行協會副會長奧莉加·伊萬諾娃的觀點指出，俄羅斯央行將對IMF將人民幣納入SDR的事件作出反應，其反應程度「很大程度上將取決於人民幣在俄羅斯的前景」。俄央行針對人民幣的舉措將根據俄民眾對人民幣的需求而定。

## 俄擴大對遠東地區投資

《俄羅斯報》稱，俄普通百姓目前對人民幣尚不熟悉，相比之下，俄遠東地區居民對人民幣的認知程度最高、興趣最濃。俄當代發展研究所財經專家尼基塔·馬斯連尼科夫表示，俄專業投資者或與中國保持業務往來的商人可投資人民幣。該報認為，中國是俄羅斯最大的貿易夥伴，俄各家銀行針對人民幣的政策主要以服務俄中兩國間的經貿合作項目為指針。

9月在杭州舉行的二十國集團峰會（G20）上，俄羅斯總統普京在與中國國家主席習近平會晤時特別提及在符拉迪沃斯托克剛閉幕的東方經濟論壇，這個論壇就是為俄羅斯開發遠東而專門設置的。在此之前，俄羅斯總理梅德

韋傑夫簽署命令，批准新修訂的遠東開發綱要。這份綱要涵蓋了俄遠東地區超前發展區、符拉迪沃斯托克自由港、遠東地區基礎設施建設等重點項目，並進一步擴大了俄聯邦財政對遠東地區發展的投資。分析人士認為，俄羅斯的遠東發展戰略，旨在通過加強與亞太國家關係來達到打破西方孤立和實現經濟振興的目的。

## 人幣結算有利對華貿易

據莫斯科證券交易所透露，人民幣在該所的交易量在去年8月達到1,910億盧布（約237億港元），2016年的交易量一直在840億盧布至400億盧布（約104億至50億港元）之間浮動，顯示出俄進出口商對人民幣結算的態度在人民幣「入籃」前一直相當謹慎。俄金融業人士認為，人民幣結算將為俄進出口商擴展對華貿易提供更大的優勢。

新華社此前報道，10月1日，人民幣正式納入SDR，權重佔10.92%位列第三。中國經濟網此前報道稱，截至2015年，至少有40個國家和地區以不同的方式將人民幣作為儲備貨幣。



■俄羅斯央行將根據市場對人民幣的需求將其納入外匯儲備。

資料圖片

# 中格自貿協定料明年底生效

香港文匯報訊 據中新社報道，中國商務部昨日稱，中國與格魯吉亞實質性結束自貿協定談判並簽署諒解備忘錄。這是中國在歐亞地區開展的首個自貿協定談判。

當天，中國商務部部長高虎城會見格魯吉亞總理克維里卡什維利，並與該國第一副總理兼經濟與可持續發展部部長庫姆西什維利分別代表兩國政府簽署了《關於實質性結束中國—格魯吉亞自由貿易協定談判的諒解備忘錄》。

## 對「一帶一路」佈局意義大

中格自貿協定談判於2015年12月啟動，共經過三輪正式談判和三次非正式磋商。在開放水平方面，中格

雙方對絕大多數貨物貿易產品相互實現了零關稅，對眾多服務部門相互作出了高質量的市場開放承諾，並完善了貿易規則，明確了加強合作的重點領域。

該自貿協定範圍涵蓋貨物貿易、服務貿易、知識產權和規則等共17個章節，包含了電子商務、競爭和環境等新議題。

商務部稱，中格自貿協定談判實現了內容全面、水平高、利益平衡的目標，協定的簽署將鞏固和促進中格經貿關係，對「一帶一路」倡議實施及在該地區自貿區戰略佈局具有重要意義。

據悉，商務部還將履行法律審核、草簽、協定翻譯、報請國務院授權簽署、正式簽署和國內核准等各

項後續工作。預計中格自貿協定將於明年年中簽署，明年底正式生效。

## 共建「絲路經濟帶」獲進展

格魯吉亞北接俄羅斯，西南與土耳其接壤，西鄰黑海，地理位置優越且投資環境良好。該國打造物流中心和交通中樞的國家發展戰略，同中國倡導的「一帶一路」建設高度契合。目前，中格共建「絲路經濟帶」合作已取得初步進展。

目前，中國是格魯吉亞第四大貿易夥伴、第三大進口來源國和第三大出口市場。中格兩國經濟互補性強，合作空間廣闊。

## 神州快訊

### 中國黃金生產消費續冠全球

香港文匯報訊 據新華社報道，記者從中國黃金協會獲悉，2015年，中國生產黃金515.88噸，同比增長0.6%，實現工業總產值3,536.8億元，黃金產量連續9年保持世界第一，黃金消費量連續3年保持世界第一。今年上半年，全國累計生產黃金229.1噸，同比增長0.16%。今年有望繼續保持這一勢頭。

據中國黃金集團公司總經理、中國黃金協會會長宋鑫介紹，今年4月，「上海金」集中定價合約正式掛牌交易。這意味著今後的國際黃金市場不再只有「倫敦金」和「紐約金」，全球黃金計價方式又多了「上海金」。中國黃金市場對全球黃金市場的影響力越來越大，邁出了取得人民幣黃金定價權方面最為關鍵的一步。截至2015年底，中國查明黃金資源儲量約11,563噸，位居世界第二位。

### 華將推全球首台「核電寶」

香港文匯報訊 據央視網報道，中國鉛基快中子反應堆研發工作日前取得重大突破，鉛基反應堆核心技術實現了自主化，並躋身到了世界領先水平。沿此項技術，未來，中國還將率先推出只有貨櫃大小的迷你型核電源裝置「核電寶」。

經專家組鑒定，由中科院核能安全技術研究所設計研發的世界規模最大、功能最全的「鉛基堆冷卻劑技術綜合實驗回路」和「鉛基堆冷卻劑劑測控技術」，實驗能力和運行參數達到國際領先水平，實現了核心技術自主化。

## 貨櫃大小迷你核電裝置

冷卻劑相當於核反應堆中的「血液」，以金屬鉛為基礎的合金材料作為冷卻劑，代替傳統核電站中的水冷卻劑，目前被認為是最安全的核設施冷卻材料之一，它不僅可以有效避免像福島核電站那樣的嚴重災害，還可以將核燃料的資源利用率延長到千年的級別。因此，鉛基反應堆可應用於第四代核電、未來聚變電站等，同時可在海水淡化等工業生產領域發揮作用，從而推動清潔能源的發展。

據介紹，中科院核能安全技術研究所正在對鉛基反應堆進行系統實驗和工程技術驗證，並計劃在全球率先研發出只有集裝箱大小的迷你型核電源裝置「核電寶」，以滿足海島海洋平台、偏遠地區分佈式供電需求。



■中科院將推出世界首台迷你「核電寶」。

資料照片

小啓：因版面安排關係，「人民政協」、「地方視窗」今日暫停。

# 菲派資深媒體人任駐華大使

香港文匯報訊 綜合外電及新華社報道，菲律賓總統杜特爾特在訪問中國前夕，任命資深媒體人羅瑪納出任菲律賓駐華大使。羅瑪納現年68歲，曾任美國廣播公司新聞網（ABC News）北京站站長20餘年，2010年退休返菲定居。他曾獲新聞及紀錄節目艾美獎，現為菲律賓中國研究協會（PACS）會長，也在菲律賓大學講授「中國研究」科目，對中國事務有深入了解。

8月上旬總統拉莫斯作為特使前往香港尋求為菲中關係破冰的「老友外交」之旅，羅瑪納也是團員之一。羅瑪納的人事命令，尚需參議院及眾議院聯席

任命委員會的認可。

## 杜特爾特：任內或「與美國分手」

據《菲律賓商報》引述消息人士稱，杜特爾特將於10月20日至21日對中國進行為期兩天的正式訪問。屆時，杜特爾特將在北京與中方領導人會面，訪問「預期將改善中菲關係」。據稱，菲工商部已通知商界準備組織一個商業代表團隨同訪華。

杜特爾特前日在馬尼拉的猶太人聯合會上表示，他可能會在任內「與美國分手」，與俄羅斯和中國發展關係。



■杜特爾特任命資深媒體人羅瑪納出任菲律賓駐華大使。

網上圖片

# 王毅支持哥倫比亞和平進程

■在厄瓜多爾首都基多，中國外交部長王毅（左）同厄瓜多爾外長紀堯姆·隆會談後共見記者。新華社

香港文匯報訊 據中新社報道，正在訪問拉美四國的中國外交部長王毅前日在厄瓜多爾首都基多表示，中國堅定支持哥倫比亞和平進程，尊重哥人民作出的選擇。哥倫比亞結束戰爭、實現和平，是大勢所趨、人心所向，符合哥倫比亞國家和人民的長遠根本利益。

王毅表示，中國將繼續堅定支持哥和平進程，希望並相信哥國內各派別一定能夠團結一致、克服困難，找到最終實現和平的有效途徑。

## 中厄同意拓合作新領域

王毅當天還在基多同厄外長隆舉行會談。他表示，中厄都是發展中國家，有着類似歷史遭遇和共同的奮鬥目標，始終相互理解、相互支持、相互幫助。2015年習

近平主席和科雷亞總統共同確立了中厄戰略夥伴關係，兩國關係發展邁入新階段，各領域合作成果豐碩，當前處在歷史最好時期。中方願與厄共同努力，不斷推動中厄關係全面深入發展。

隆表示，在兩國元首共同關心下，厄中關係實現高水平發展，政治、經濟、文化等領域合作日益密切。中方的無私幫助為厄經濟社會發展作出積極貢獻。厄正處於經濟變革歷史時期，希望同中方加強各領域合作，實現厄加快工業化、經濟多元化目標，推動兩國戰略夥伴關係持續發展。

雙方同意，保持高層密切交往，深化和拓展兩國戰略合作。充分發揮兩國經濟互補優勢，深化能源、水電、基礎設施等領域合作，拓展合作新領域，實現互利共贏。



# 南京樓控升級 單身限購一套



■南京進一步加大主城區房地產市場調控力度，單身人士限購1套住房。資料照片

香港文匯報訊 據中新社報道，江蘇省南京市政府辦公廳昨日發佈《市政府辦公廳關於進一步加大我市房地產市場調控力度的通知》：為進一步落實《市政府關於推進供給側結構性改革促進房地產市場平穩健康發展的實施意見》精神，在已出台的系列調控政策的基礎上，經市政府研究，進一步加大主城區（不含六合區、溧水區、高淳區）房地產市場調控力度：

- 1.對非本市戶籍居民家庭申請購買首套住房時，應提供自購房之日起2年內在南京累計繳納1年及以上個人所得稅繳納證明或社會保險（城鎮社會保險）繳納證明。
- 2.本市戶籍成年單身人士（含離異）在本市限購1套住房。
- 3.進一步加大執行差別化住房信貸政策的力度，實施限購措施城市首次購房和首套房最低首付款比例不低於30%，二套房最低首付款比例不低於40%；而居民家庭擁有1套住房且相應購房貸款未結清，再次申請商業性個人住房貸款購買普通住房的最低首付款比例調整為不低於80%。